PAGE  
1

 ТЕЗИСЫ     ДОКЛАДА

«Роль  управленческого учета в работе совета директоров».

В современных рыночных условиях успешное развитие автомобилестроительного бизнеса возможно достигнуть только за счет высокой мобильности предприятия в удовлетворении покупательских запросов при одновременном повышении качества автомобилей и снижения затрат на их производство. Для достижения  такой эффективной деятельности, в ОАО «АВТОВАЗ», согласно решениям и под постоянным контролем Совета директоров, за последние несколько лет была проведена большая работа по кардинальной перестройке производственно-хозяйственной структуры на принципах децентрализации управления, в результате которой:

· акционерное общество «АВТОВАЗ» преобразовано в рыночно-ориентированную компанию холдингового типа, состоящую из множества бизнес-процессов, структурно выделенных по продуктовому, функциональному и территориальному признаку;
· на основе структурно выделенных процессов созданы и функционируют самостоятельные (пока в рамках структуры ОАО «АВТОВАЗ») бизнес-единицы производственного и социальных блоков, сформированные с позиции их готовности стать в дальнейшем самостоятельными юридическими лицами;
· сформированные бизнес-единицы наделены значительной экономической самостоятельностью, а главное, нацелены на постоянное снижение затрат и получение прибыли за счет своей эффективной деятельности;
· задействована простая двухуровневая структура: Корпоративный центр – бизнес-единица, с развитыми горизонтальными связями между структурными производственными единицами, являющимися центрами финансовой ответственности, единым стратегическим и финансовым управлением, централизованным управлением дочерними предприятиями.
Одновременно была проведена серьезная модернизация системы управления ОАО «АВТОВАЗ» в соответствии с основными принципами функционирования автомобилестроительного холдинга, учетом рыночных условий российской экономики и специфики ОАО «АВТОВАЗ». Здесь была решена главная задача: создана полнофункциональная интегрированная система управления, основными базовыми элементами которой  являются:

· финансовая структура ОАО «АВТОВАЗ», сформированная на основе выделенных бизнес-единиц и центров ответственности;
· система взаимоувязанных показателей стратегического, среднесрочного и оперативного уровней планирования и контроля;

· формирование Корпоративным центром централизованного заказа, обязательного для исполнения всеми структурными подразделениями Компании;

· постоянно обновляемая нормативно-справочная база данных, функционирующая в режиме реального времени;

· система бизнес-планирования текущей деятельности с ответственностью Корпоративного центра за обеспечение  производственно-хозяйственной деятельности бизнес-единиц (ПХД  БЕ) всеми ресурсами;

· система внутрифирменного бюджетного управления, направленного на организацию выполнения планов ПХД;

· система оперативного управления производственно-хозяйственной деятельности через бюджеты доходов и расходов, направленного на сокращение уровня затрат, повышение эффективности использования всех видов ресурсов и обеспечивающего выход на уровень обоснованных нормативов;

· система оценки эффективности ПХД  БЕ и центров ответственности через контроль исполнения бюджетных показателей;

· комплексная автоматизация системы интегрированного планирования и контроля по всем задачам и направлениям деятельности акционерного общества.

Значительное внимание в процессе формирования интегрированной системы управления Советом директоров было уделено развитию прогрессивной системы управленческого учета и отчетности, как основной базы для контроля, оценки и своевременного принятия управленческих решений по вопросам, входящим, в том числе, в компетенцию этого директивного органа.

Целью управленческого учета является обеспечение руководителей всех звеньев управления структурных единиц и ОАО «АВТОВАЗ» необходимой информацией (как из внутренних, так и из внешних источников) для принятия обоснованных управленческих решений. Поэтому основными задачами управленческого учета являются:

· учет всех видов ресурсов структурных единиц и ОАО «АВТОВАЗ» в целом;

· контроль и оценка состояния и движения всех видов ресурсов, исполнения оперативно-календарных и технико-экономических планов, бюджетов;

· формирование прогнозных оценок на основе текущего состояния внешних факторов, ресурсов ОАО «АВТОВАЗ» и их изменения во времени;

· инициализация корректирующих действий, необходимых для достижения установленных плановых показателей.

Условиями организации (и совершенствования) системы управленческого учета в ОАО «АВТОВАЗ» являются:

· наличие полнофункциональной интегрированной информационной системы;

· наличие полнофункциональной системы первичного учета, охватывающей все виды производственно-хозяйственной деятельности структурных единиц, сформированной по единым правилам согласно нормативным документам ОАО «АВТОВАЗ»;

· наличие отлаженной системы технико-экономического и оперативно-календарного планирования и системы контрольных показателей по оценке производственно-хозяйственной деятельности структурных единиц;

· наличие регламентов внутренних отношений между структурными единицами, в том числе по внутренним заявкам, определяющим объем и номенклатуру выпуска и заявок ТМЦ, а также другие условия по внутренним взаиморасчетам;

· наличие системы цен, на основании которых отражается движение ресурсов в процессе внутреннего движения ТМЦ и других ресурсов между структурными единицами в ходе их деятельности;

· наличие системы документооборота, на основании которого должен осуществляться учет движения ресурсов;

· наличие регламентов контроля управленческой отчетности на соответствие сопоставимым данным бухгалтерского учета. 

Для целей управления производством, всеми видами затрат, а также движением платежных средств (денежных и внутрихозяйственных) определены следующие виды управленческого учета в ОАО «АВТОВАЗ»:

· внутрихозяйственный учет – обеспечивает формирование фактических показателей в натуральном выражении для контроля исполнения оперативно-календарных планов и оценки деятельности структурных подразделений и ОАО «АВТОВАЗ» в целом на определенном отрезке времени. Ведется на основе информации первичного учета. Позволяет проводить анализ причин имеющихся отклонений в деятельности структурных единиц и ОАО «АВТОВАЗ» в целом;
· финансово-экономический учет – обеспечивает формирование фактических показателей в стоимостном выражении для оценки эффективности деятельности структурных подразделений и ОАО «АВТОВАЗ» в целом и для контроля исполнения технико-экономических планов, бюджетов и контрольных показателей. Ведется на основе данных первичного учета, финансовых расчетов и данных бухгалтерского учета;
· учет финансовых расчетов – обеспечивает формирование фактических показателей в стоимостном выражении для контроля движения платежных средств, позволяет организовать контроль исполнения платежного бюджета, контроль эффективного использования поступления и расходования платежных средств. Учет финансовых расчетов ведется на основании информации первичного учета. Данные финансовых расчетов отражают движение платежных средств с указанием источников поступления и направления их использования, позволяют определять дефицит  платежного бюджета.
Управленческая отчетность формируется на основе данных первичного учета, результатов обработки информации из внешних источников, всех видов управленческого учета с использованием, при необходимости, информации из бухгалтерского и налогового учетов, плановых и нормативных данных, прогнозных оценок.

Роль управленческого учета в работе Совета директоров.
Как известно, целью коммерческого предприятия является извлечение прибыли за счет осуществления обозначенных в уставных и иных документах видов деятельности, как основного условия для его эффективного функционирования  и развития. Получение прибыли является также основным правом и главным интересом его владельцев, т.е. акционеров. 

Целью исполнительного менеджмента является минимизация затрат по всем видам и задачам деятельности предприятия, как основного условия достижения цели предприятия, а также реализации прав и интересов акционеров.

Для обеспечения цели предприятия и практической реализации своих прав и интересов акционеры избирают доверительный орган управления - Совет директоров, наделяя его директивными полномочиями по общему руководству предприятием и контролю за деятельностью исполнительных органов управления в период между собраниями акционеров.    

Основным инструментом такого контроля  является система управленческого учета и отчетности, которая позволяет Совету директоров:

· обеспечивать контроль и оценку реального экономического состояния, в том числе показателей и уровня экономической безопасности предприятия в оперативном режиме и принимать необходимые корректирующие решения;

· обеспечивать необходимую активность членов совета директоров в контроле над оперативной деятельностью;

· обеспечивать контроль и оценку компетенции руководителей исполнительных органов управления;

· обеспечивать аргументированную критику решений, в том числе, управленческих злоупотреблений, принимаемых исполнительными органами;

· давать своевременную оценку собственным решениям по ранее утвержденным  стратегическим планам и мероприятиям, а также состоянию бизнеса в целом.

Кроме того, с учетом особенности формирования и информационного содержания экономически значимых данных, система управленческого учета  дает возможность Совету директоров:

· выбрать наилучшую стратегию по формированию внешних видов отчетности Компании;

· упростить и сделать более прозрачным ведение счетов для целей бухгалтерской и налоговой отчетности. 

В итоге, внедрение и практическое использование Советом директоров современной системы управленческого учета позволяет значительно повысить уровень корпоративной культуры и корпоративного управления в целом, максимально обеспечить права и интересы акционеров, реализуя «золотое» правило бизнеса: «инвестиции приходят только туда, где соблюдаются права акционеров».

Для реализации своих функций Совет директоров ОАО «АВТОВАЗ» создает постоянно действующие комитеты.

Комитеты являются рабочими органами Совета директоров ОАО «АВТОВАЗ» и подчинены непосредственно Совету директоров и ему подотчетны.

.

Комитеты не имеют права действовать от имени совета директоров.

Члены комитета назначаются советом директоров общества. Председатель комитета утверждается на заседании совета директоров общества.

На комитеты возложены следующие основные функции:

· обеспечение квалифицированного рассмотрения и подготовки предложений для Совета директоров по закрепленному направлению производственно-хозяйственной деятельности ОАО «АВТОВАЗ»;

· подготовка обоснованных проектов решений Совета директоров по основным задачам деятельности общества;

· обеспечение постоянного контроля за выполнением поручений Совета директоров по вопросам своей компетенции;

· обеспечение Совета директоров необходимой отчетной и справочной информации, в том числе данных системы управленческого учета, об исполнении принятых решений и состоянии экономики Компании за отчетный период;

· координация и контроль взаимодействия исполнительных органов управления акционерного общества по выполнению решений Совета директоров по закрепленной тематике вопросов.  

Управленческая информация для Совета директоров предоставляется:

· согласно определенной СД периодичности (плановая, по запросам, в связи с изменением текущей информации);

· согласно определенных СД отчетных форматов (цифровые, графические, текстовые, комбинированные);

· согласно определенных СД средств (бумажные отчеты, компьютерные сети, телеконференции, видеоконференции);

· предоставление с наличием сопроводительной информации.

Современный управленческий учет 
(на правах обсуждения)

 1. Управление современным предприятием невозможно без четкого осознания картины ежедневного, а иногда даже ежеминутного состояния предприятия. В свою очередь, картину практически невозможно получить без использования специализированных программных продуктов, позволяющих реализовать не только учетные методологии, но и планирование производственно-логистической деятельности, моделирование практических коммерческих и учетных ситуаций и, что крайне важно, обеспечить режим высокоскоростного обсчета и управления себестоимостью в соответствии с современными требованиями к подобным задачам.

Реализация таких систем и их практическое применение привели к созданию совершенно нового вида учета для коммерческого предприятия, который с полным правом может быть назван экономическим учетом, т.е. учетом, ориентированным более на экономическое управление предприятием, нежели на реализацию финансового, налогового, корпоративного или других относительно частных видов учета.

2. Экономический (управленческий) учет в широком смысле этого слова – это система организации, сбора и агрегирования первичных учетных данных, направленная на решение конкретной управленческой задачи.

Естественно, необходимо определить, какие же данные должны собираться в системе экономического учета. Ответ на этот вопрос дает понятие экономически значимые данные (ЭЗД) или данные, характеризующие экономически значимые факты. К категории ЭЗД относятся:

· данные, фиксирующие «факты хозяйственной деятельности», что привычно для любых форм учета. Разница в том, что уровни детализации таких данных, например, для финансового учета и экономического будут кардинально отличаться;

· другая крупная категория ЭЗД – это плановые (прогнозные) данные, или показатели;

· еще одна категория ЭЗД – это «внешние» данные, используемые в коммерческой деятельности: курсы валют, биржевые котировки, маркетинговые данные по ценам продаж и закупок и т. д.

3. В современных системах экономического учета большое значение уделяется повышению роли стратегических задач в управлении Компанией,  следовательно, нефинансовых факторов в управлении и контроле деятельности, и особенно показателях деятельности.

 В связи с ростом потребности в интеграции разнородных и обладающих разными измерениями данных (финансовых и нефинансовых, количественных и качественных, фактических и плановых и даже прогнозных) неизмеримо возросла роль информационных технологий в экономическом учете.

 Возникает даже необходимость расширенного толкования понятия «предприятие», выходящего за рамки одного юридического лица, поскольку учетный процесс здесь проходит в рамках комплексной логистической цепочки, т.е. охватывает всех участников процесса разработки и доставки товара конечному потребителю, или даже шире.

При таком подходе к компетенции управленческого учета необходимо относить всю систему организации управления бизнесом в целом, включая систему оценки деятельности структурных подразделений и функциональных блоков, стратегическое управление и управление человеческими ресурсами, т. е. в большей степени управленческие технологии.

4. Поскольку основное в управленческом учете – это данные, можно сформулировать функциональное определение процедуры работы с «экономически значимыми данными».

Работа с данными в экономическом учете – это процесс идентификации, измерения, накопления, анализа, подготовки, интерпретации и предоставления информации, необходимой управленческому звену предприятия для осуществления планирования, оценки и контроля хозяйственной деятельности, оптимального использования ресурсов предприятия и контроля полноты их учета. 

Помимо этого, на основании имеющихся данных производится выбор наилучшей стратегии отчетности Компании.

Из определения следует, что информация, накопленная в управленческом учете, также используется в целях бухгалтерской и налоговой отчетности и, таким образом, управленческий учет является наиболее емким из используемых в отечественной практике понятий - «бухгалтерский» и «налоговый» учет, включая в себя, в том числе, всю информацию, необходимую для подготовки упомянутых видов отчетности.

 Это объясняется тем, что собственно учетная практика в управленческом учете базируется не на ведении счетов, а на регистрации первичных документов в специально организованных базах данных, с применением методов моделирования хозяйственной деятельности, также ориентированных на особые формы документов-источников.

 Ведение же счетов рассматривается как метод вторичного учета, ориентированный на предоставление, прежде всего, внешней отчетности. Поэтому методы ведения организации управленческого учета позволяют решать все стоящие перед ним задачи  адекватными способами (в том числе с разумными затратами), что не позволяет сделать учетная система, основанная только на ведении счетов.

Данный подход не отрицает необходимости отражать наиболее важные управленческие позиции в системе счетов (что практически всегда и делается, однако применительно только к специально определенным позициям), но позволяет упростить и сделать более прозрачным ведение счетов для целей бухгалтерской и налоговой отчетности.

5. Развитие системы управленческого учета в ОАО «АВТОВАЗ»:

· До начала этапа «реформирование» - целью управленческого учета были определение затрат и финансовый контроль посредством применения методов калькуляции себестоимости;

· Этап процесса «реформирование» - акцент сместился в сторону предоставления информации в целях управленческого планирования и контроля посредством использования таких методов, как анализ принятия решений и учет по центрам ответственности;

· В настоящее время – основное внимание сосредоточено на сокращении непроизводительных потерь ресурсов, задействованных в бизнес-процессах, посредством применения бюджетирования и более точных методов (например, по отклонениям) управления затратами;
· В планах на перспективу  - основное внимание будет сконцентрировано на области управления созданием дополнительной стоимости посредством применения прогрессивных методов оценки и планирования показателей стоимости, управления организационными инновациями и капитализацией знаний.
	№№

пп
	Тематика


	Сроки

рассмотрения 

	1.
	 
	3-4 кв.

2005 года,

1-2 кв.

2006 года

	2.
	  и  
	3-4 кв.

2005 года

1-2 кв. 2006 г.

	3.
	 
	4 кв.

2005 года,

1-2 кв. 2006 г.

	4.
	Рассмотрение результатов работ по совершенствованию систем управления важнейшими направлениями производственно- хозяйственной деятельности ОАО «АВТОВАЗ».
	3-4 кв.

2005 года,

1-2 кв.

2006 года

	5.
	Рассмотрение итогов выполнения «Плана организационного развития ОАО «АВТОВАЗ» на 2005 год» и подготовка плана организационного развития на 2006 год.
	4 кв.

2005 года,

1 кв.

2006 года

	6.
	Рассмотрение материалов по оптимизации производственно-хозяйственной структуры управления акционерного общества с учетом предложений по выводу непрофильных активов из состава  ОАО «АВТОВАЗ».
	1 кв.

2006 года

	7.
	Рассмотрение материалов к годовому отчету по организационному развитию ОАО «АВТОВАЗ» для доклада совета директоров общему собранию акционеров. 
	2 кв.

2006 года


Председатель  комитета                                                             Н.В. Ляченков

