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Система управленческого учета ОАО «Ростелеком» как основа принятия решений советом директоров компании
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1. Состав управленческой отчетности, представляемой на уровень совета директоров. Особенности формата и структуры управленческой отчетности.

         В состав управленческой отчетности, представляемой Правлением на уровень совета директоров ОАО «Ростелеком» (далее - Компания), входят: 

· годовой бюджет Компании,

· ежеквартальные отчеты об исполнении бюджета Компании, включающие в себя данные бухгалтерской отчетности по РСБУ;

· корректировка годового бюджета (в случае необходимости); 

· данные финансовой отчетности по МСФО (за полугодие и год рассматривается Комитетом по аудиту Совета директоров); 

· иные отчеты по различным аспектам деятельности Компании. 

         Основные управленческие отчеты, содержащие все существенные плановые и фактические данные управленческого учета, в ОАО «Ростелеком» формируются на основе системы бюджетного управления, построенной на базе программно-аппаратного комплекса с использованием Oracle Financial Analyzer (OFA). Данная система бюджетного управления позволяет оперативно анализировать и формировать на базе бухгалтерской отчетности Компании как управленческую отчетность в целом, так и отдельные ключевые показатели (KPI).
         Наряду со стандартными управленческими отчетами, указанными выше, Компания представляет на рассмотрение Совета директоров внесистемные отчеты (которые готовятся по требованию Совета директоров или в результате принятия решения Правлением Компании о вынесении данного вопроса на рассмотрение Совета директоров или его комитетов). Данные отчеты формируются соответствующими структурными подразделениями Компании, ответственными за те или иные показатели финансово-хозяйственной деятельности (трафик, емкость, протяженность линий и т.п.) и проходят предварительное одобрение Правления и соответствующего комитета Правления, в случае необходимости (Бюджетно-инвестиционного комитета, Тарифного комитета). Во внесистемных отчетах Компании отражаются данные по различным сегментам деятельности с использованием как натуральных, так и денежных показателей:  выполнение инвестиционного плана, коммерция и продвижение услуг связи, данные по трафику, данные по персоналу, по кредитам и займам, состояние дебиторской задолженности и другие данные. 

         Система управленческой отчетности, сформированная в Компании, позволяет проводить достаточно подробный анализ данных и содержит максимальный объем информации, необходимый для принятия решений Правлением и Советом директоров Компании. 
2. Система бюджетного управления как элемент управления компанией. Технология подготовки и предварительного анализа показателей управленческой отчетности для Совета директоров.
В Компании используется двухуровневая система бюджетного управления:
· Система бюджетного управления на базе OFA предназначена для внутреннего планирования, контроля и анализа исполнения бюджета и показателей KPI по всем структурным и функциональным подразделениям Компании. Другими словами, OFA является основным инструментом предоставления материалов Правлению Компании при консолидации и подготовки управленческой информации на основе данных бухгалтерского учета. Формирование и анализ отчетности в OFA происходит на ежемесячном, ежеквартальном и на ежегодном уровнях. 

· Система бюджетирования на базе Comshare предназначена для оценки деятельности Компании мажоритарным акционером ОАО «Связьинвест». Информация, которую Компания предоставляет через базу Comshare, позволяет мажоритарному акционеру консолидировать свой бюджет, а также контролировать его исполнение в отношении ОАО «Ростелеком».  

         Между двумя указанными системами существует четко установленная взаимосвязь, а на основе существующего мэппинга (сопоставления) счетов и статей производится интеграция финансовых данных этих двух систем. 

         Формирование и представление управленческой отчетности на рассмотрение Совета директоров происходит ежеквартально и совпадает со сроками формирования отчетности на высшем уровне бюджетного управления - в системе Comshare.

3. Роль Совета директоров в формировании управленческой отчетности.
         Вопросы управленческого учета рассматриваются в Компании как Советом директоров, так и двумя комитетами, образованными Советом директоров: Комитетом по стратегическому планированию и Комитетом по аудиту. 

         В состав Комитета по стратегическому планированию входят члены Совета директоров в лице двух независимых директоров, Генерального директора, двух представителей мажоритарного акционера и одного члена Правления Компании. Данный Комитет предварительно готовит и детально прорабатывает совместно с Правлением Компании вопросы, связанные с программами дальнейшего развития Компании, используя данные управленческой отчетности и прогнозные показатели. 

         В состав Комитета по аудиту входят три независимых директора и один неисполнительный директор «без права голоса» в статусе наблюдателя. Один из независимых директоров обладает квалификацией «финансового эксперта», как это определено требованиями Комиссии США по ценным бумагам и биржам. Данный Комитет рассматривает вопросы, связанные с бухгалтерской и финансовой отчетностью Компании, занимается вопросами системы внутреннего контроля, руководствуясь в процессе своей работы, в том числе и данными управленческой отчетности, представленной Правлением Общества. 

         Таким образом, роль Совета директоров в формировании управленческого учета и отчетности носит определяющий характер и позволяет контролировать не только текущую деятельность Компании, но и разрабатывать программы ее дальнейшего развития. Совет директоров всегда имеет возможность указать Правлению на необходимость дополнительной проработки тех или иных управленческих отчетов Компании или большей детализации каких-либо данных. 

         Отлаженная система управленческого учета в Компании является гарантией эффективной работы не только отдельно взятых структурных подразделений Компании, но и ее управляющих систем – в первую очередь Правления и Совета директоров Компании. 

         Управленческая отчетность позволяет принимать экономически грамотные и стратегически обоснованные решения Советом директоров и Правлением                           ОАО «Ростелеком» в достаточно сжатые сроки и быстро реагировать на изменения внешней среды.  
